

如果没有这次武汉突发的新型冠状病毒肺炎的出现,小小口罩也不会身价倍增,成为人们急需的紧俏难求的防护用品。对于口罩,我从来没想到它会比钱还重要。对它深层的认识,还是从这次全民防控疫情开始。我从电视、广播、网络等系统地学习了口罩的一些基本知识,才知道小小口罩使用、护理还有那么多学问,它对我们这次防控疫情具有极其重要的作用。

几年前,我得了过敏性鼻炎,没办法就戴了口罩。当时,并没那么想。选择口罩时,只考虑了它的材质、美观和漂亮。不知道kn95、n95、3m等,只知道医用口罩、一次性口罩和日用防霾防尘口罩等,通过学习才知道只有在包装袋上印有防飞沫病毒的口罩才是对隔离病毒真正有效的口罩。在全民疯抢口罩的当下,什么样的口罩都变成了抢手货,真是的全城一罩难求啊!大年初二,我们一家要回农村看望公公及亲戚。当时,还不知道疫情的严重性。临行前,我和夫商量要带点什么回去时,我提出带点口罩及消

毒防护用品,受到了夫的耻笑和不解。但我和女儿态度很坚决,初一晚上,我和女儿去小镇开口的药店买口罩及消杀用品,结果走了半个小镇,开口的10家药店全部断货。回村送口罩的计划破灭了,我和女儿失望而归。但我们回村做防疫宣传的目的没有变。回村后,值得欣喜的是71岁的公公,虽然住在偏远的山村,但通过电

许多。初三,我值班。整个小区及路上几乎没有行人,车辆也很少。第一次感觉到安静和不真实,似乎这个小城镇静了。偶尔有鞭炮声,才知道还是新年。我没有买到医用口罩,用的还是日常的防尘口罩。一起值班的两个同事一个戴了医用口罩,戴纱布口罩的说是在家里找出来的,自己还在内

管用的。口罩还是先给一线的同事用,这是我,也是单位职工的心声。在随时都面临危险的关键时刻,同事之间亲如一家,亲如兄弟姐妹,互相关心,互相谦让,真的让人感动。晚上在家,夫接到弟弟的电话,说给送来两包一次性口罩,让他下楼来拿。这真是及时雨啊,我和女儿都很欣喜,都很感动。血浓于水的亲情,无言温暖感动。小小口罩,第一次被当做礼物收到,这个时候,它比任何时候都重要,它传递的是亲情是温度更是战胜疫情的信念。

看了湖北日报2月4日的一篇文章,武汉3名职能部门领导违规发放口罩被问责。关键时刻,口罩做为防疫应急物资管理。在全民都需要口罩的时候,工作在一线的医护人员、一线防疫工作人员,他们是在拿自己的生命救别人的命。小小口罩,发挥着阻击疫情的大用途。防控人人有责。不信谣、不传谣,坚决打击囤积居奇的违法行为。小小口罩,带来的是温度,体现的是人性。

小口罩的身价

■鲍敏杰

视已经基本了解疫情的发展变化,而且个人防范意识很强。公公是一个有着五十多年党龄的老党员,政治觉悟挺高,还积极做了村里防控疫情的宣传员。我们走访了几个叔叔家,大家对疫情都比较重视,及时关注电视消息。回来时,公公及亲戚们还千叮万嘱咐我们做好个人防护,注意安全。没送成口罩及消毒防护用品,深感遗憾。但能够回家看看,就安心了

层里放了一块喷了酒精的纸中,尽管这一做法是否妥当,但足以显示重视的程度。看来,小镇真是一罩难求。当晚,我和女儿又去开口的药店寻找医用口罩,均被告之断货。没想到,小小口罩,有钱也买不到。女儿似乎有点焦虑,没有口罩似乎成了她的心病。夫上班,下去检查,单位发了一个KN95。一个口罩戴了好几天,从网上一查才知道,那个口罩也会过时不



对决 摄影 马文武

“咚咚”,今天,我最熟悉的敲门声又响了起来,我知道:来人一定是新开地乡直属社区的干部们。自从正月初二起,响应疫情防控号召,我和老伴儿一直宅居在家,二十多天来,家里既没有亲友们的探访,也没有你来我往的宴请,门前冷落行人稀少,只有社区的干部们时不时扣门造访:排疫情、发传单、送防疫用品……,他们是新年唯一来我家扣门,既不进院,也不入屋的“常客”。

听到敲门声,我戴好口罩,推开大门,果然是代书记、马主任、刘主任三位社区干部在逐家发放毛巾、洗手液、除菌香皂等防疫物品,我想和他们握手,表示感谢;我还想走到近前,说句感谢的话;我更想把他们让到屋里,喝杯热水,但我清楚,这样不行!他们日夜忙碌为了谁,他们跑来跑后因为啥,我作为居家群众,要理解他们,支持他们……我小心而保持距离地接过这些防疫物品,驻足望着他们匆忙疲惫的背影,感激、温暖、幸福……

庚子伊始,家家户户辞旧迎新之时,新型冠状病毒肺炎病毒这只黑天鹅肆虐人间,生命重于泰山,疫情就是命

令,防控就是责任,新开地乡党员干部,响应党中央的号召,毅然奔出喜气正浓的家,果敢坚毅、雷厉风行地投身防疫抗疫工作中。

“宁可十防九空,绝不可失防万一”是他们的工作宗旨;实行封闭式管理、外防输入、内防扩散、严防聚集,是他们的工作举措;党政牵头、群防群控,压紧压实乡、村、组三级对家庭的

豆蔻少年,从肢体残疾者到低保、五保,从退休人员到战斗在抗疫一线的干部群众;从企业老板到一般村民,从在外的工作者到在外的莘莘学子,四面八方,各行各业,助力抗击疫情,纷纷捐献爱心,仅仅几天时间,竟然捐款47万多。现在,捐款还在继续,爱心接力赛正在进行。所有这些,都是乡党委政府的宣传政策深入人心,是他们

瓜,肆虐无忌,我们坚信,有乡党委政府的英明领导,有全乡人民的坚强后盾,万众一心、同舟共济、共同坚守、全力应对,就一定能早日祛除病毒的阴霾,迎来满载希望与曙光的花团锦簇的春天!

我要感恩,感恩在乡党委、政府带领下的乡村干部,在抗击疫情的战斗中,他们守着一方土,尽职尽责,奋不顾身;他们胸怀人民向党,运筹帷幄,决胜千里;他们既是指挥员又是战斗员,既是勤务兵又是运输员,既是干事员又是宣传员,他们是真正的党领导下的好干部,人民的公仆!

我要感恩,感恩那些战斗在抗疫一线的所有人,他们弃小家顾大家,把危险留给自己,把平安送给别人;他们沐风雨,战严寒,守初心,担使命,他们是忠诚的卫士,是全乡人民幸福安康的保护神!

我要向他们致敬,向他们崇高的精神致敬,向他们高尚的人格致敬,向他们宽广的胸怀致敬,向他们无私的奉献致敬!

你们辛苦了!你们是新时代最可爱的人!

感恩

■韩广江

管控责任,对所有人员实行网格化、地毯式、全覆盖排查,不落一户,不漏一人是他们的工作方法;他们岗位明、行动快、宣传广、排查细,工作有条不紊,扎实推进。

他们科学防治,精准施策;他们身先士卒,亲力亲为;他们任劳任怨,兢兢业业,调动了全乡人民抗击疫情的积极性,形成了全乡人民凝心聚力、共抗疫情的空前团结的局面;设卡的村口有共产党员的身影;摸排、宣传的队伍里,有志愿者的声音;从耄耋高龄到

不顾个人安危、忘我工作的无私奉献精神,感动了他的乡民,他们就像一块凝心聚力的磁铁,把全乡人民紧紧地团结在一起,打响了全乡人民戮力同心,同仇敌忾的人民抗“疫”战争!

没有比团结更结实的“登山绳”,没有比齐心更稳固的“过河桥”。面对新冠肺炎疫情,我们守望相助、共克时艰;我们众志成城、患难与共;我们不屈不挠,团结奋战,就没有过不去的坎儿、跨不过的山。

当前,疫情的魔鬼还在张牙舞

抗疫(组诗)

■闫文华

(一)
一个甲子后
偌大的地球村
我们却画地为牢……
是子鼠长了翅膀
还是有些灵魂幻化成魔
新冠袭来一场非凡的错愕

反思过的反思
身外之物还包括
平庸、愚蠢、冷漠、仇视
哀怨、谎言、虚伪、挥霍
底线上走着良知与恶神
还有那些嗜痂之癖者

难怪云朵在风中交错
那些山谷的回响
那些落花的诉说
那片人类回不去的丛林
及林中“窸窣窣窣”的声音
它们在催促什么?

山棱竖起山的脊柱
水脉续流永久的恩泽
生物链顶端的主宰
食物链上至高的食客
可知否,月亮是时光
——留在天空上的琥珀

(二)
黄昏殆尽
夜,扯下帷幕
一群鬼魅蓄谋已久
欲将吞噬无辜生灵
一座城池似乎被变魔窟

一城恐惧,全国惊呼
新冠堵塞呼吸隘口
谁是背后操手
良知再次站在人性峰顶
拷问一场灾难何因迁腐

广袤的夜空——
最明晰的方向还是北斗
蓝透的苍穹布满群星
白衣天使雪蝶般奔赴疫区
匡邪、搏斗,安待日出

(三)
火的炽热与光亮
游走在古老的记忆里
在阳光不及的阴湿边角
新型新冠侥幸施妖
一场瘟疫在人间蔓延
人体免疫系统发起“自卫战”
一场火在体内高度燃烧

疫情便是吹响的进军号
中央机制擎起更亮的灯火
调动各路勇士奔赴疫区
那白衣战士如流动的火苗
同白细胞一起搏击鬼魅
做着正邪两重的较量
与死神来一场竞技赛跑

每个人都是博奕的火把
持火人也会把自己点着
这躯体里包裹的火种
光芒仿佛血液里撩动
庄重的誓言已烧成青瓷
十四亿人的心律——
汇集成一股巨大的热潮

当社会万象在内部托起
爱,成了世上最大的英雄
一块丰碑记录了什么?
不需要,风来知晓……
一群人衬托了江山背景
待遍地星火烧过——
会看见春天浓郁的小草

(四)
凡属衍生的胎前
都在鼎力抵达生命远山
努力亲近世间的清泉
草木遍布四野
总是铺陈出生命原浆
到处亮彻着绿色的鳞片

那些花朵引领心地和善
风过,点头微笑
雨来,感激的泪流满面
那些不屈岁月的古树
滚过雷声,划过闪电
总在提示一种向上的经年

羔羊跪乳,感恩惜福
翅翼高低,飞翔着信念
布谷鸟总是叫醒春天
万物在大自然里复居
万籁在大地上伏脉
疏密有制地抱团取暖
然而,一朵云跌下来

我却感到了,它的沉重
一场澳洲大火烧焦多少精灵
一场新冠吞噬了多少无辜
大灾面前的悲恸——
煎熬着生灵们初始的乞愿

(五)
谁在作孽?
新冠病毒悄然蔓开
十几亿民众一个步调
禁足、洗手、戴口罩
最普通的人
——也是驰援英雄
最胆小的人
——也敢吹口哨

第一个携毒的人出逃
恐惧在前,悲痛在后
一个接一个地推到
泪水是未完结的省略号
隔着一场雨雾与湿冷
遥望,亲人的颤栗
摊开的手
——再也无法拥抱

鬼魅乱窜,飞沫在飘
悲恸在人群中哀鸣
每个人都紧紧攥住衣角
一种霸道的声音在喊
你们的躯体沙尘般渺小
人们终于回到地面
引一条纵深在民间思考

悲悯从悲哀中醒来
反思在反思上作别
从坠落的沉重里
找回生命高贵的需要
至于灵性
——宛若一匹白马
只求大地上一捆蒿草

(六)
今天大雪
也是情人节
大雪把什么都染白了
包括一个城池的肺叶
一个女人抱着自己咳嗽
一位男士正在昏迷
这哪是祖传的情人节?

漫天雪朵
翻卷着,跌落着
一种苍茫的重与空白
已经凝固了无数个吻别
爱情是人间最大的主题
在这个撞上瘟疫的春天
——没有一个小结

不!悲痛的指尖
已经戳破了大地泪腺
爱正在路上,光的笑靥
带着桃花的菲红
带着万物不灭的灵性
汇聚成大爱,同这雪蝶
即将抽离出葱郁的枝叶

(七)
它的声音在上空荡漾
宛若潮水的涟漪
好像上窜的火苗
这无形之物,无影无踪
如何来临与消逝
在世间,在阳光下
它是否如流云,亦如流水
使每个物种皆得以开启

那由泥变成的肉身
亿万年来一直是肉身
草木般经霜过寒
过膛般闪电雷击
包括大小瘟疫,人传人
灵与肉在不断遭受折磨
而后陷入长久沉默,隐忍
这际遇,让命运扛到至今

当从梦中醒来
麋鹿一样警觉,智慧
向山岭、四野奔跑千里
继而隐秘到暮色沉昏
星星合上动情的眸子
此时,生物钟特别清晰
当积雨云压低,再低
留下一脉相承的延续……

来一世,不过零星之悦
山风凉薄,仍招惹寒意
经年的咳嗽,咳不尽苦难
没有谁能替代忧伤的本身
岁月一轮一轮滑下去
时常能听到断裂或破碎
时间一摆摆倒塌,成土
不曾掩埋掉生物钟的节律